

ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ ТА ЕКОНОМІКА

ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА В РАСТЕНИЕВОДСТВЕ ЭБ «МАЙСК»:
СОСТОЯНИЕ И ПУТИ РОСТА

Душевская Татьяна Георгиевна,

студентка

Станкевич Ирина Ивановна

старший преподаватель

(Белорусский аграрный технический университет)

Повышение производительности труда и эффективности использования трудовых ресурсов в сельском хозяйстве на современном этапе развития экономики значима, так как в условиях рыночных отношений неизбежна конкуренция, которая стимулирует постоянное повышение качества продукции и снижение издержек производства.

Цель исследования заключается в разработке предложений по повышению производительности труда в Экспериментальной базе «Майск», которая расположена в Ивацевичском районе, Брестской области и специализируется на производстве молочно-мясной продукции и зерна.

В анализируемом периоде произошло увеличение сельскохозяйственных угодий на 4765 га. За 3 исследуемых года площадь пашни увеличилась на 2469 га. Средний балл сельскохозяйственных угодий за три года – 37,0, а средний балл пашни – 39,0. Выход валовой продукции на 100 га сельскохозяйственных угодий увеличился в 1,2 раза по сравнению с 2018 г.

В 2020 г. в ЭБ «Майск» численность работников составила 297 человек, из них руководящих работников и специалистов – 65 человек. За анализируемый период показатель трудообеспеченности уменьшился на 10,3 %. Объем валовой продукции в расчете на 1 среднегодового работника увеличился в 2020 г. по сравнению с 2018 г. в 1,3 раза. Фонд заработной платы увеличился за три года в 2,44 раза. Что свидетельствует об эффективном использовании трудовых ресурсов на предприятии.

На протяжении последних трех лет наибольший удельный вес в структуре основных средств занимают здания и сооружения. Обеспеченность предприятия основными средствами постоянно растет. В ЭБ «Майск» наблюдается тенденция увеличения стоимости основных фондов, показатели эффективности их использования в последнее время улучшились.

Коэффициент оборачиваемости оборотных средств в 2020 г. по сравнению с 2018 г. вырос на 81,1 %. Это говорит о том, что объем реализованной продукции, приходящийся на 1 руб. оборотных средств, вырос за рассматриваемый период времени. Снижение коэффициента загрузки оборотных средств в 2020 г. по сравнению с 2018 г. свидетельствует о повышении эффективности использования оборотных средств на предприятии. Снизилась материалоемкость. Уровень

рентабельности оборотных средств в 2020 г. снизился по сравнению с 2018 г. в 2 раза.

Проведенные исследования по данным годовой отчетности позволяют сделать вывод, что ЭБ «Майск» в достаточной степени обеспечена всеми необходимыми производственными ресурсами, но ресурсный потенциал используется не достаточно эффективно.

За последние три года увеличилась стоимость валовой продукции растениеводства в 2,3 раза, а также существенно увеличились затраты труда в данной отрасли. Затраты труда на 1 га посевной площади увеличились на 62,9 %. Нагрузка площади посева на одного работника растениеводства выросла на 35,7 %, что было обусловлено увеличением посевной площади. Показатели производительность труда в растениеводческой отрасли ЭБ «Майск» повышаются.

Производительность труда при производстве зерна, рапса и картофеля в ЭБ «Майск» в 2018–2020 гг. увеличилась. Затраты труда на производство 1 ц зерна снизились на 54,3 %, 1 ц рапса – на 21,4 %. Наблюдался рост затрат труда на 1 га посевов картофеля. Производительность труда при производстве рапса выросла на 35,7 %. Все это подтверждает необходимость проведения более детального анализа факторов, влияющих на производительность труда в хозяйстве, а также поиск путей её повышения.

За счёт снижения урожайности зерновых трудоемкость производства зерна увеличилась на 0,3 чел.-ч /ц. Снижение затрат труда на 1 га посевов зерновых привело к снижению трудоемкости производства зерна на 1,55 чел.-ч/ц. За 2018–2020 гг. трудоемкость производства зерна снизилась на 1,25 чел.-ч/ц.

За счет снижения урожайности рапса трудоемкость производства этой культуры увеличилась на 0,7 чел.-ч/ц. Снижение затрат труда на 1 га посевов рапса повлияло на снижение трудоемкости культуры на 1 чел.-ч/ц. Общее снижение трудоемкости производства семян рапса составило 0,3 чел.-ч/ц.

Увеличение затрат труда на 1 га посевов картофеля привел к увеличению трудоемкости производства картофеля на 0,55 чел.-ч/ц. За счёт снижения урожайности картофеля трудоемкость производства данной продукции увеличилась на 0,1 чел.-ч/ц. За 2018–2020 гг. трудоемкость производства картофеля увеличилась на 0,65 чел.-ч/ц.

Выручка от реализации продукции в 2020 г. увеличилась на 5655 тыс. руб. по сравнению с 2018 г. Увеличилась также и себестоимость реализованной продукции. Наибольшее увеличение наблюдается по прибыли от реализации продукции. В 2020 г. она увеличилась по сравнению с 2018 г. на 562 тыс. руб. Рентабельность предприятия в 2020 г. составила 4,8 %, что на 8,6 % больше, чем в 2018 г.

В ЭБ «Майск» в 2018–2020 гг. коэффициент текущей ликвидности был меньше нормативного значения. Это говорит о низких платежных возможностях предприятия даже при условии несвоевременных расчетов дебиторами и реализации в случае необходимости материальных оборотных средств

предприятия. Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами за исследуемый период является отрицательным. Что свидетельствует о недостаточной обеспеченности предприятия собственными оборотными средствами. Коэффициент обеспеченности финансовых обязательств активами соответствует нормативному значению.

Анализируя финансовое состояние предприятия, необходимо отметить, что за 2018–2020 гг. произошло увеличение финансовой зависимости организации от внешних и внутренних контрагентов. Финансовое состояние предприятия является неустойчивым.

Проведенные исследования позволяют сделать вывод, что основными резервами увеличения производительности труда является рост урожайности, недопущение гибели посевов и расширение посевных площадей за счет более полного использования земли.

При совершенствовании структуры посевов зерновых можно получить дополнительно 37164 ц на сумму 6184,1 тыс. руб. Резерв производства картофеля за счет увеличения дозы внесения удобрений составит 7090 ц. За счет недопущения потерь при уборке урожая можно дополнительно получить 1050 ц картофеля.

В ЭБ «Майск» производительность труда недостаточно высокая, при общем увеличении численности работников, занятых в сельскохозяйственном производстве, количество валовой продукции увеличивается не значительно. На повышение эффективности использования трудовых ресурсов значительно влияют: улучшение организации труда, использование современных машин и механизмов, повышение интенсивности использования основных фондов, повышение квалификации работников, материальное стимулирование и т.д.